Activitats Consolidacio
Quimica 1r de batxillerat Juny Curs 2022-2023

Departament de Cieéncies Experimentals

INS Ermengol IV( Bellcaire d’Urgell)

La feina proposada pretén que l'alumnat, que el proper curs 2023-2024 cursara
I’assignatura de quimica 2n de batxillerat, consolidi els continguts treballats al llarg del
curs.

La seva presentacid no és obligatoria perd és molt recomanable, ja que la seva
realitzacié ajuda a consolidar continguts i millorar la nota a 2n de batxillerat. La
correccio del dossier presentat es valorara i es tindra en compte en la nota del 1r
trimestre de 2n de batxillerat a I'assignatura de Quimica. Se sumara fins a 1 punt a la
nota del trimestre, sempre que aquest estigui aprovat.

A partir de la informacié detallada a continuacid, heu de presentar, el primer dia de
classe al setembre, la resolucié dels diferents problemes plantejats enquadernat en
forma de dossier.

L’estructura del dossier ha de ser:

a) Portada: “Quimica”
Nom de I'alumne/a
Modalitat de batxillerat que cursa
Data d’entrega: primer dia de classe

- Resolucio de les activitats i problemes
NO CAL COPIAR ELS ENUNCIATS!!!I

Imprimiu i poseu els fulls corresponents i, a continuacio,
resoleu les activitats i els problemes corresponents.



1. Realitza els calculs adequats i contesta les preguntes segients referides a la
substancia nitrat de bari, Ba(NOs), :
a) Quants mols d'atoms d'oxigen, bari i nitrogen hi ha en 0,1 mol?
b) Quants atoms d'oxigen hi ha en 5,22 g?
¢) Quants grams d'oxigen hi ha en 0,15 mol?

2. Tenim 17 g de perodxid d'hidrogen, H,0,, i n'eliminem 7,5-10%* molécules.
Calcula la quantitat de substancia de peroxid d'hidrogen que hi resta.
Quantes molécules de peroxid en resten?

Quina massa de peroxid en resta?
Quina quantitat de substancia en atoms d'hidrogen i d'oxigen en resten?

3. El sulfat de zinc es pot utilitzar com a suplement diari en els casos en qué hi ha
insuficiéncia de zinc. Aquest compost cristal-litza com a sal hidratada i es dissol
faciiment en aigua. Per a coneixer la quantitat d'aigua de cristal-litzacid
s’escalfaren 3,72 g de sulfat de zinc hidratat fins a obtenir una massa constant.
La mostra de la sal anhidra tenia una massa de 2,09 g de sulfat de zinc pur.
Determina:

a) els mols de sulfat de zinc en els 2,09 grams.

b) els mols d’aigua eliminada en escalfar.

4. Quina és la formula quimica d’un compost inorganic que té la seglent
composicié centesimal: 0,8% d' hidrogen, 36,5 % de sodi, 24,6 % de fosfor i un
38,1 % d’oxigen.

5. Un hidrocarbur té un 85,71 % de carboni i la seva densitat en condicions
normals és 1,249 g/ml. Troba la seva formula molecular.

6. L'insecticida DDT només conté els elements carboni, hidrogen i clor. Quan
cremem completament una mostra de 3,00 mg de DDT amb oxigen pur
obtenim 5,22 mg de dioxid de carboni i 0,687 mg d'aigua. Determina la férmula
empirica del DDT.

7. Quina massa de meta fara falta per a omplir un diposit de 12 L que a 80 °C
tingui una pressio de 3 atm?

8. Una quantitat de gas donada ocupa un volum de 25 L a 27 °C i 2 atm de
pressio. Determineu el volum que ocupara la mateixa quantitat de gas a la
temperatura -23 °Cila pressié de 2660 mm Hg.

9. Quina concentracié molar, molal i fraccié molar té una dissolucié aquosa d'acid
clorhidric del 37 % de concentracié en massa si la seva densitat val 1,19 g/mL ?
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10.Quin volum d’una dissolucié aquosa 0,125 mol-dm™ d’acid clorhidric cal agafar
per preparar 100 mL de dissolucié 0,05 mol-dm™?

11.Quin volum expressat en cm?® de dissolucié aquosa d’acid clorhidric del 36 % i
densitat 1,19 g-cm™ es necessiten per preparar mig litre de dissolucié 0,1
mol-dm™?

12.1'amoniac (gas) és molt soluble en I'aigua. A la temperatura de 20 °C i pressid
de 101 kPa, en 1 dm3 d'aigua es dissolen 710 dm3 d'amoniac (gas). La solucid

obtinguda té una densitat, d = 0,88 g.cm'3 i s'utilitza en el laboratori amb el
nom d'amoniac concentrat. Calculeu la concentracié (mol/L) de la solucid

obtinguda. Dades: Considereu dajgua =1 g.cm'3 a20°C

13.Es dissolen 32 g de naftalé solid C;oHs en 368 g de tolué C;Hs i s’obteé una
dissolucid de densitat 0,892 g/cm’.
a) Trobeu la concentracié molar de naftale a la dissolucid.
b) Escriviu les reaccions de combustié dels dos components de la dissolucio.
c) Trobeu el volum d’oxigen, mesurat en condicions normals, necessari per
cremar completament la dissolucié.

14.Es fa reaccionar una dissolucié 0,4 M d’acid clorhidric amb zinc i s’obtenen
409,2 g de clorur de zinc, a part d’hidrogen gas que s’escapa. Quin volum de
dissolucio d’acid clorhidric es necessita?

15.Quin volum d’amoniac gas es pot obtenir quan fem reaccionar 18 litres de
nitrogen i 30 litres d’hidrogen, si tots tres gasos es troben en condicions
normals?

16.El monoxid de dinitrogen, conegut com a gas hilarant (ja que provoca el riure),
es pot obtenir escalfant amb molta cura (podria explotar si hi ha matéria
organica) el nitrat d’amoni. Quant gas hilarant es pot obtenir a partir de 50 g de
nitrat de amoni si el rendiment és del 80 %?

17.Escalfant 3 g de clorat de potassi s'obtenen 1,5 g de clorur de potassi i
s'allibera oxigen. Calculeu:
a) El rendiment de la reaccid.
b) El volum d'oxigen després a 298 Ki 1,01-10° Pa.

18.’hematites (també anomenada oligist) és un mineral de ferro que reacciona
amb el monoxid de carboni (provinent del carbd) en els alts forns per produir
ferro metall i dioxid de carboni. Quin volum de monoxid de carboni a 900 °C i
1,1 atm es necessita per reaccionar amb 10 tones d’hematites que conté un 80
% d’oxid de ferro (ll1)?



Contesta les seglients preguntes de resposta multiple:

1)

9)

Per determinar I'orientacid en I'espai de I'orbital tenim:
a) El nombre quantic d’'espi

b) El nombre quantic magnétic

c) El nombre quantic principal

d) El nombre quantic secundari

En un orbital d hi caben
a) 14 electrons

b) 10 electrons

c) 6 electrons

d) 2 electrons

El darrer electrd de I'atom d’urani en I'estat fonamental és en un orbital
a) s

= o0

b)
c)
d)

Quina és la combinacio possible de nombres quantics (n, |, m, s) de I'electré més extern de
I'atom de bor (Z =5)?

a) (2,1,-1,%) c) (2,2
b) (2,0, -1,%) d)(1,0

-1, %)
!0! 1/2)

Quina combinacio de nombres quantics no és possible:
a) (4,3, -2, +Y%)

b) (0,0,0, -%%)

c) (3,0,0, %)

d) (6, 2,-1,%)

Quin dels segiients nombres quantics pot caracteritzar un orbital de tipus d

a) n=1;/1=0

b) n=2;1=1

c) n=2;1=2

d) n=3;/=2

En un atom hi ha 2 electrons amb els segiients nombres quantics. Indica quina combinacio no
és possible:

a) 4,3,-2,+4)i(4, 3,-2,-%)

b) (4,0,0,+%)i(4,3,0, +)%)

c) (4,3,2,+1%2)i(4,2,2,-%)

d) (4,3,-2,+%)i(4,3,-2, +1%)

Els orbitals 4s i 3d de I'atom de fosfor

a) El4s té més energia que el 3d

b) L'atom de fosfor no té orbitals d ja que és del 3r periode
c) El 4s té igual energia que el 3d

d) El 4s té menys energia que el 3d

Els orbitals 4d i 4f de I'atom hidrogen
a) El 4d té més energia que el 4f

b) EIl 4d té menys energia que el 4f
c) El 4d té igual energia que el 4f
d) No existeixen ja que Z = 1



10) Els orbitals 5p i 4d de I'atom de iode
a) El 5p té més energia que el 4d
b) El 5p té menys energia que el 4d
c) El 5p té igual energia que el 4d
d) Els dos sén degenerats

11) La configuracio electronica del sofre (Z= 16) en I'estat fonamental és:
a) 1s?2s? 2p°® 3s? 3p,2 3p,' 3p;’
b} 18®2s*2p" 3s* 3p,° 3p*
c) 1s?2s? 2p® 352 3p,2
d) 1s?2s? 2p°® 3s? 3p,® 3p,” 3p,>

12) La configuracio electronica en I'estat fonamental de I'i6 estable del calci (Z = 20) és
a) 1s? 2s? 2p® 3s? 3p° 4s?
b) 1s22s? 2p® 352 3p*4s?
c) 1s?2s? 2p® 3s? 3p°
d) 1s?2s?2p°® 3s? 3p° 4s'

13) La configuracié electronica del cripto és
a) 1s?2s? 2p® 3s? 3p® 452 3d'0 4p©
b) 1s?2s® 2p° 38% 3p°
c) 1s?2s® 2p°®3s®
d) 1s®2s® 2p°® 3s® 3p° 4s% 3d'° 4p° 55 4d"° 5p°

14) L'i6 oxid tindra la mateixa configuracié electronica que
a) L'heli
b) L'i6 sulfur
c) Elcriptd
d) Elned

15) L'i6 sulfur tindra la mateixa configuracié electronica que:
a) Elneo c) El fluorur
b) L'argo d) El clor

16)L’element Z = 17 és:
a) Un metall alcali
b) un element de transicid
c) Ungas noble
d) un no metall

17)L’element Z = 23 es:
a) Un halogen
b) Un metall de transicio
c) Un element alcalinoterri
d) Un no metall

18) L’element de configuracié [Ar] 3d’ 4s?
a) Es un metall de transicié del nové grup
b) Es un metall alcalinoterri
c) Pertany al grup 16
d) Es un metall de transicié del seté grup



19) L'element X** (Z = 20) és:
a) Un metall
b) Un metall de transicio
¢) Ungas noble
d) Un no metall

20) L'element X** (Z = 20) pertany al:
a) grup 18
b) grup 12
c) 3r periode
d) 4t periode

21) Quina de les seglents afirmacions no és certa?
a) L'estronci té una primera energia d’'ionitzacié menor que el magnesi
b) El clor té una primera energia d'ionitzacié major que el iode
c) Els elements del grup 18 tenen una primera energia d'ionitzacié molt alta comparada amb
altres grups
d) El bor té una primera energia d'ionitzacié major que I'oxigen

24) Si ordenem els elements F, |, Sr del més petit al més gran ens quedara:
a) F<Sr<|
b) Sr<l<F
c) Sr<F<l|
d) F<1<Sr

25) Si ordenem els elements O, Se, K del més petit al més gran ens quedara:
a) O<K<Se <¢)K<O<Se
b) K<Se<0O d)O<Se<K

26) En els seglents enunciats comparem la mida d’uns ions. Quin enunciat és correcte?
a) F>F c)Sr** < Sr
b) I'<lI d) Mg®* > Mg

27) Si seguim el criteri d’electronegativitat creixent, quina ordenacié dels segtients elements és la
correcta?
a) Cs<Al<Mg<Na<C<O
b) O<C<Al<Mg<Na<Cs
c) Cs<Na<Mg<Al<C<O
d) Na<Cs<Mg<O<C<Al

28) En els seglents enunciats comparem |la mida d’uns ions. Quin enunciat és correcte?
a) Cl>CrI
b) I'<lI
c) S**<Sr
d) Ca**>Ca

29) Les espécies Li** i H sén isoelectrdniques. Quina tindra, raonablement, el radi més gran?
a) EIL*
b) EIH
c) El mateix ja que sén isoelectroniques

30) L'ié més probable de I'element Z = 10 sera
a) Un cati6
b) Un anié
c) Es poc probable que aquest element formi ions
d) L'element Z=10jaésunié



31) El fosfor i I'arsénic tindran |la configuracio electronica:

a) np°
b) (n-1)s? np®
c) ns?np’

d) Cap de les anteriors respostes és correcta ja que pertanyen a grups diferents

32)L'i6 X" de configuracié [Ne] 3s? 3p° pertany a un element de nombre atémic:

a) Z=17
b) Z=18
c) Z=16

¢) No es pot saber ja que no sabem quants neutrons té al nucli

Formula i anomena

Acid nitric AgCN
Hexafluorur de tel-luri NalO,
Carbonat de plati(IV) SO,
Acid bromic H,SeO,
Acid sulfuric (NH.),Cr,0,
Hidrogensulfat de zinc NCls
Hidrur de magnesi Be(OH),
Acid dicromic H,SO;
16 hidrogenfosfat HgPOs
16 hidrogensulfur Pt(HSe),
Pentaoxid de diiode >




Peroxid d’hidrogen SbH;
Fosfat de niquel(ll) HsPO;
Acid fluorhidric Pd(BrO,),

Perclorat de sodi

HNO,




Arsenur de cobalt(lIl)

Mn(N03)3

Cianur de potassi Fr,0,
Acid boric HIO,
Permanganat de potassi LisAsO;
16 sulfit NaHCO;
Acid 2,3-dimetil-5-vinilhexanoic benze
metanol penta

Acid 3-butenoic

4-etil-4-metil-1-hexi

Butanal

Acetona (propanona)

propanoat de metil

Acid 2-metil-4-heptenoic

dimetilpropa

CH3-CH,-CO-CH,-CH3

3,5-dimetil-2-hepte

CH3-CHOH —CHOH- C=CH




3-metil-hept-2-en-5-inal

CH,-CH; —CO0O-CH,-CH,-CH;

Acetat (etanoat) de propil

CH3-CH,-CH,-C=C-COOH

4-metil-2,3,4-hexantriol

CH3-CH(CH3) —CH,- C=CH

CH=C-CH,-CH,-CH,-CO0O-CHj;

CH,=CH-CH=CH,

CH3-CH, —CHO

HOOC-CH= CH -COOH

CH3-CH,-CHOH-CH,0OH

CH3-CHOH-CHOH-CH;




